



腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗直肠癌的应用效果研究

唐建文(通讯作者) 宾爱国 唐 韶

(永州市第三人民医院腹部外科 湖南永州 425100)

摘要:目的:分析腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗直肠癌的应用效果,从而为直肠癌患者的康复提供参考。**方法:**选择特定研究时段(2016年1月至2017年12月)内我院接收的82例直肠癌患者,根据随机数字表法,将其分为对照组和观察组,每组各41例,对照组患者采取腹腔镜辅助下直肠前切除术,观察组则采取腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗,对比分析两种治疗方式下患者的住院时间、术中出血量等相关情况,以及术后并发症发生率。**结果:**在与对照组进行比较之后,观察组的患者住院时间、术中出血量等相关指标明显优于对照组,且术后并发症发生率明显低于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论:**在直肠癌患者的临床治疗中,采用腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗方法具有良好的治疗效果,能够减少患者术中出血量、住院时间以及术后并发症的发生率,显著的提升病人生活质量,改善病人身心健康状况,值得广大医务工作者在临床中推广和借鉴。

关键词:腹腔镜;直肠外翻拖出术;直肠癌;应用效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-153-02

直肠癌是消化道最常见的恶性肿瘤,主要是指齿状线直到乙状结肠交界处之间的癌,因为直肠癌的位置较低,所以极容易被直肠指诊及乙状结肠镜诊断出来[1],本文选取特定时段2016年1月至2017年12月内我院肿瘤科接收的82例直肠癌患者,分为两组对其实施不同的治疗方法,现将治疗过程和结果作如下报道:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2016年1月至2017年12月内我院肿瘤科接收的82例直肠癌患者,

根据随机数字表法,将其分为对照组和观察组,每组各41例,对照组:男21例,女20例,年龄18~52岁,平均(44.13 ± 5.92)岁;观察组:男16例,女25例;年龄22~47岁,平均(38.33 ± 7.31)岁,两组患者的一般资料进行对比,差异不具有统计学意义($P>0.05$),具有一定可比性。

纳入标准:①所有患者均经过临床诊断确诊为直肠癌②符合术式适应证(肿瘤浸润深度在T2~T3之内、直肠标本肿瘤环周直径<3cm、阴道标本肿瘤环周直径<5cm)③均对本次研究知情且签署同意书,且心脏、肝脏、肾脏无重大疾病,④得到医院伦理委员会批准[2]。

排除标准:①血液病及精神病患者,②哺乳期妊娠期妇女,肝肾功能严重衰竭者,③肿瘤局部病期较晚,病灶较大或是过于肥胖的患者,④凝血功能障碍者[3]。

1.2 方法

对照组:采取腹腔镜辅助下直肠前切除术:(1)对患者进行全身麻醉之后指导患者采取脚高头低的体位然后在脐部进行穿刺,穿刺之后置入腹腔镜,应用腹腔镜准确定位肿瘤位置之后用超声刀解剖,紧贴直肠固有筋膜外侧进行分离,

组别	手术时间	出血量(ml)	术后24h出血量(ml)	住院时间(d)
对照组(n=41)	48.4±4.5	289.5±11.5	95.22±19.7	6.22±2.14
观察组(n=41)	41.4±4.3	281.5±12.3	94.11±16.5	6.04±2.27
t	7.2012	3.0421	0.2765	0.3694
P	P<0.05	P<0.05	P>0.05	p>0.05

2.2 对患者治疗前后的疼痛评分进行对比

两组患者治疗后的疼痛评分均有所改善,但是观察组患者的疼痛改善情况明显优于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$),详情见表2;

表2:两组患者治疗前后疼痛评分进行对比

组别	疼痛评分VAS(分)
治疗前	治疗后3天

需要注意的是要保留自主神经丛;(2)距肿瘤远端约3cm处(分离直肠系膜皱襞肿瘤5cm),切割闭合器离断直肠,取下腹部正中位置切一小口取出直肠,在肿瘤近端约10cm处切断乙状结肠,经肛置吻合器,行乙状结肠直端吻合。

观察组:采取腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗:(1)第一步步骤与对照组相同,(2)分离肛尾韧带和骶前筋膜,(3)裸露肿瘤部位,切除远端直肠,仔细检查是否有残留物,检查无误之后回纳直肠[4];

1.3 疗效评价标准

采用三种方式进行比较,其一:对比分析两组患者的手术情况,包括手术时间、术中出血量、术后24小时出血量、住院时间等;经过对比,两组患者术后24小时出血量、住院时间等方面无统计学意义($p>0.05$),其二:采用视觉模拟自评量表(VAS)对患者治疗前后的疼痛程度进行评分其三:对术后患者并发症发生率进行对比,主要包括吻合口出血、局部复发、感染、并发症总发生率;

并发症发生率越低则治疗效果越好。

1.4 统计学方法

此次对比护理中产生的所有数据,应用SPSS 23.0软件进行计算,t检验,用($\bar{x}\pm s$)表示;计数资料用 χ^2 检验,以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比分析两组患者的手术情况

观察组患者出血量、手术时间、住院时间等均明显优于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$),详情见表1:

表1:两组患者手术情况比较(分, $\bar{x}\pm s$)

	观察组(n=41)	对照组(n=41)	
t	5.21±1.44	5.45±1.38	
P	P>0.05	P<0.05	
观察组	5.21±1.44	5.45±1.38	
(n=41)	3.67±1.02	3.5218	5.0206
对照组	2.89±0.96	2.08±0.88	
(n=41)	1.23±0.61		
t	0.7610	0.7610	
P	P>0.05	P<0.05	

(下转第158页)



•临床研究•

3.讨论

急性胆囊炎属于一类多发急腹症，发病急、病情进展迅速，胆囊管梗阻、细菌感染是急性胆囊炎出现的重要原因。腹腔镜手术的优势主要在于疼痛程度轻、创伤轻微、术后能够迅速恢复、不会对机体形成严重损伤。不过针对老年患者，为了最大程度保证手术治疗效果，必须在手术开始前给予维持水电解质平衡、合并症治疗、抗炎等基础治疗，之后再实施腹腔镜治疗，这样能够使手术治疗有效性得到显著提升，并且能够降低术中中转开腹的可能[3]。

从本研究结果可以得知，观察组接受腹腔镜胆囊切除术后胃管留置率为25%，明显低于对照组57.5%， $P<0.05$ ；观察组术中出血量少于对照组，肠道恢复时间、住院时间均短于对照组，另外观察组术后并发症发生率为5%，明显低于对照组并发症发生率25%， $P<0.05$ 。证实腹腔镜胆囊切除术相较于开腹手术能够加快患者术后康复，同时能够提升手术安全性。本研究观察组术后1个月以及术后3个月生活

质量评分均明显优于对照组， $P<0.05$ ，证实腹腔镜手术通过减轻创伤，提升手术安全性，能够加快患者术后康复，进而有助于提升患者术后生活质量。

综上所述，腹腔镜胆囊切除术治疗老年急性胆囊炎的效果更佳，创伤更小，恢复更快，安全性更高，更有推广可行性。

参考文献：

[1]李华丽,梁雪,魏伟等.开腹取石保胆术与胆囊切除术治疗急性胆囊炎合并胆结石的临床效果分析与护理对策[J].实用临床医药杂志,2015,19(22):73-75.

[2]张德良,李强.慢性合并症对急性胆囊炎行早期胆囊切除术后转归的影响[J].中国中西医结合外科杂志,2017,23(4):418-421.

[3]冯一浮,莫经刚,陈建辉等.急性胆囊炎腹腔镜胆囊切除术中转开腹相关风险因素的分析[J].中国普通外科杂志,2016,25(2):286-290.

(上接第153页)

2.3 对术后患者并发症发生率进行对比

观察组患者并发症发生率为9.6%，对照组为31.3%。观察组明显低于对照组，差异具有统计学意义($P<0.05$)，详情见表3：

表3：两组患者并发症发生率比较(分, $\bar{x}\pm s$)

组别	吻合口出血	局部复发	感染	总发生率
对照组 (n=41)	5(12.1)	5(12.1)	3(7.3)	13(31.3)
观察组 (n=41)	2(4.8)	1(2.4)	1(2.4)	4(9.6)
χ^2	--	--	--	6.0109
P	--	--	--	0.0142

3 讨论

虽然直肠癌的位置较低，极容易被直肠指诊及乙状结肠镜诊断出来，但是由于它的位置是深入盆腔的，并且再加上解剖关系较复杂，所以很多直肠癌手术不彻底，导致术后复发率极高。手术时很难保留肛门及其功能是目前临床直肠癌手术中（尤其是低位直肠癌）最大的一个难题。现阶段我国直肠癌发病年龄主要集中在45岁左右；早期直肠癌发病无明显症状，一直持续到直肠癌生长期，患者会出现血便、脓血便、便秘、腹泻等症状，晚期则会有排便梗阻、消瘦等现象，直至肿瘤期，患者会出现阴道流出粪液、下肢水肿等现象[5-6]。目前临床直肠癌逆向浸润生长是较少见的，而且直径≤2cm，并且淋巴结转移方向一般为近端或侧方，很少有向远端转移的。基于此，在术前分类中，可以根据时间、锯齿线长度、肿块大小、是否突破肌层、淋巴结转移位置、肿瘤分化来对患者实施低位保肛手术；例如超低位直肠癌患者，尤其是骨盆狭小的患者，可以采用双吻合器；对于保肛手术难度大且不容易保持安全的远切缘患者，可以游离乙状结肠、直肠，扩肛后将切断的乙状结肠、直肠包括肿瘤从肠腔内翻出拖出肛门外，

直视下冲洗、距离肿瘤2cm左右离断直肠，再进行行吻合。腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术

是一种集方便、安全于一体的手术方式，它遵循TME原则，并且可以很好的保护下腹部及盆腔自主神经丛，采用体外闭合离断方式，肿瘤的大小及位置清晰可见，并且可在直视下冲洗切除，这就很大程度上保证了远切缘的安全性、消除残端残留和种植复发的可能性，并且减少了术后感染发生率，有效提升患者术后排便功能。本文选取特定研究时段内的82例直肠癌患者，分为两组对其实施不同的治疗方法，最后发现实施腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗效果显著，患者手术时间、出血量、住院时间等均有明显改善，并且术后并发症发生率仅为9.6%，而实施腹腔镜辅助下直肠前切除术的对照组术后并发症发生率高达31.3%，由此可见，腹腔镜辅助下直肠外翻拖出术可以显著的提升病人生活质量，改善病人身心健康状况，值得广大医护工作者在临床中推广和借鉴。

参考文献：

[1]林先锋,林大梁,张晓国.腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗直肠癌的临床效果探讨[J].数理医药学杂志,2016,29(10):1501-1502.

[2]邱明飞.腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗直肠癌的临床效果探讨[J].临床医药文献电子杂志,2016,3(31):6155-6155.

[3]卫华松.腹腔镜辅助下直肠外翻拖出式手术治疗直肠癌的临床效果探讨[J].医药卫生:引文版,2016,29(10):00190-00190.

[4]张永康,张剑,廖晓峰.腹腔镜下直肠经肛门拖出式手术与直肠前切除术治疗低位直肠癌的比较[J].中国微创外科杂志,2016,16(8):736-739.

[5]雷柱云,李端旭,岳占讴,等.探讨腹腔镜辅助下的直肠癌手术应用效果[J].临床医药文献电子杂志,2016,3(16):3178-3179.

[6]王亮,张俊斌,齐鑫,等.直肠外翻拖出式腹腔镜直肠癌根治术5例临床分析[J].中国普外基础与临床杂志,2016,21(5):604-606.